

דון  חוליו ( אלחנן אליעזר) רזניצקי ע"ה

            
מאמר שהופיע ביידיש בדי פרעסע   ב 24.05.1968


במותו הפתאומי של דון חוליו (אלחנן אליעזר) רזניצקי ע"ה , אשר ביום  שישי ה 17 לחודש נעלם מעולם החיים בגיל 73 , הולך מאתנו קטע  רבגוני של תולדות תנועת ההתיישבות היהודית בארגנטינה.


הוא נולד ב 10 בינואר  1895 בחרסון , אוקראינה. הובא לארגנטינה עם המשפחות הראשונות של המהגרים שמאוחר יותר התיישבו במחוז אנטרה ריאוס

משפחתו השתקעה במושבה לוסיאנויל (Lucienville) אשר מרכזה באסווילבאסו (Basavilbasso  ). דון חוליו  ,בהרבה עמל ומאמץ  השיג במקביל לתואר התיכון , תעודת רואה חשבון(contador ).


כאשר היה מאוד צעיר היה לאדמיניסטרטור של המושבות היהודיות (מושבות א.י.ק.א) לא גמה ( La Gama) ואביגדור (Avigdor) באהבתו העמוקה לאדמה וברגש ההתיישבות הגדולה שפעם בו עודד בהתמדה את המתיישבים , אשר לעתים נאחזו ספקות, לא להרפות ידיים ולהתמיד ,מתוך אמונה, בעבודתם הקשה.


דון חוליו היה מחלוצי תנועת הקואופרטיבים החקלאיים במחוז. בדרך זאת הוא יסד את הקואופרטיב  באלקאראס  (Alcaraz ) וניהל במשך שנים רבות את  הקואופרטיבים בפדרנאל (Pedernal o Pedermar )                                 ובגאלארסה (Galarza  )   . במחוז אנטרה ריוס.

אדם של אמונות דת ומוסר איתנות ובעל שאר רוח  היה דון חוליו מנהיג בתנועה הציונית וחינך בקנאות את בניו באותם עקרונות אצילים. בניו , השקועים היום בצער, הם כולם יהודים לאומיים.


הבת פרלה (Perla ) ,הגדולה ביניהם היא מורה לפילוסופיה ופדגוגיה בבית סםפר תיכון בבירה. בין עוד שפות היא יודעת מצוין עברית ויידיש. היא אשתו של המשורר הידוע קעהאס קליגר. הבן המבוגר נחמיה ( נמיטו) , עורך דין מצליח, הוא מנהיג פעיל בקהילה היהודית המקומית. השני בין הבנים אנריקה אפריים הוא רופא ילדים וקליני מוכשר .הוא משמש כרופא , בהתנדבות במחנות הקיץ  של התנועה החלוצית במדינה. בן  הזקונים הלל (ליטו)  , שהיה צנחן בצה"ל , נמצא זה שנים רבות בקיבוץ נאות מרדכי, שם עובד כמורה בבית ספר תיכון.


בזמן מלחמת ששת הימים  היה דון חוליו יחד עם אשתו רוסה (Rosa) רייזל, בישראל בקיבוץ נאות מרדכי. הוא סירב באופן מוחלט לעזוב את הארץ ויחד עם אשתו התנדב לעבוד באותו קיבוץ, יחד עם שאר החברים

עש שחזרו לארגנטינה בדיצמבר 1967.

דון חוליו (אלחנן אליעזר ) הובא לקבורה בבית העלמין לה טבלדה (La Tablada). קהל רב של בני משפחה , חברים וידידים ליווה את הנפטר למנוחת עולמים. שלום לעפרו.
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