אורי רזניצקי היקר נפטר באופן פתאומי ב 3 לנובמבר2007   בגיל 42 . השאיר אחריו אב, אשה, בן, אחות ואח המומים ודואבים, משפחה רחבה, חברים וידידים רבים מאד, וכולם ממאנים להאמין שאורי כבר לא בינינו.

אורי נפטר בשיא פריחתו וקשה מאד היום לדבר עליו בלשון עבר. יחד עם זאת כה הרבה אפשר לספר עליו, על תכונותיו האישיות ועל מעשיו הרבים והטובים שהספיק לעשות בחייו הקצרים. שמו של אורי הלך לפניו כאיש מבריק. בנוסף לתכונותיו השכליות יוצאות הדופן, התברך אורי באישיות מלבבת המקרינה אמפטיה, ידידות, ואהבה. נכונותו לעזור לקרוב וחבר במצוקה, נדיבותו הרבה שנעשתה בצניעות אמיתית התגלו לכל מי שבא איתו במגע. יבוא יום ועוד נספר על אורי בהרחבה, על אישיותו ועל מעשיו. 
אורי הקים מיוזמתו את האתר של משפחת רזניצקי. הוא הרגיש צורך לעשות זאת כביטוי של שייכות למשפחה ענפה זו אשר נדדה בשלהי המאה ה- 19 מערבות אוקראינה לשדות ארגנטינה. כישראלי התעוררה באורי הסקרנות לדעת ולתעד את קורות המשפחה הרחבה. 
דני רז (רזניצקי) אחיו הבכור של אורי ביקש לקחת על עצמו את ניהולו של האתר ובכך להוסיף עוד נדבך לזכרו של אורי האהוב והבלתי נשכח.  מעתה יש לפנות לדני בכל נושא או שאלה המתייחסים לאתר משפחת רזניצקי, לפי  הכתובת:danny@cs.technion.ac.il    
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פרץ רזניצקי

אבא של אורי ז"ל
