          



M a c u m b a







Resolvio  pasar por Brasil  de regreso a Israel. Llego a Rio y alquilo un  departamento habitacion  en un hotel de Praia Leme. Un departamentito con cocinita y heladera en la planta baja. Por el precio que pago estaba claro que no habia  aire acondicionado.


En la guia telefonica encontro una familia con su mismo apellido. Justamente en una direccion atrayente : avenida Atlantica en Copacabana. Aunque no lograron ratificar el parentezco lo recibieron muy bien y lo invitaron a alojarse en una comoda habitacion de huespedes. Rehuso. Con cortesia. Pero rehuso.


No queria molestar. No deseaba depender de nadie. Le gustaba la experiencia directa, cara a cara, con la realidad siempre renovada. 


Exploro la ciudad con los medios que esta le puso a su disposicion, como turista solitario que prefiere sus ojos a la voz del guia de turistas. Y en Ingles. !


Tenia una guia de Brasil. Senalo los lugares interesantes. Luego de noches y noches de patrulla en el Najal (la seccion de los movimientos juveniles en el ejercito),

orientarse en Rio era un juego de ninos.


Al principio fue a los lugares obligatorios. Aquellos respecto a los cuales , al regreso a Israel , deberia informar que los visito. Para no quedar mal.El pan de azucar.


Pero habia en el un  anhelo de contacto directo con lo concreto. Con la realidad que no se presenta a los turistas, con paisajes que no estan en venta y  gente que no esta en exposicion.


Subio a un transporte publico. Estaba vestido como un hombre comun.La maquina fotografica  oculta en una bolsa de plastico de un supermercado local. Nada debia senalar  que era ajeno al lugar.


El omnibus viajo lejos hacia el norte. Bajo ,con los demas, en un suburbio alejado , en el cual como en Rio en general , el mar besa a la montana.Eran las ultimas horas del atardecer.

 En un principio no  entendio porque estaba subiendo la montana. Luego   se explico la razon de sus hechos. Instintivamente se sentia atraido por un tamborilleo que llegaba desde algun lugar de la selva. Sus sentidos no eran muy agudos, pero en los ejercicios de campo nocturnes habia aprendido a escuchar. Escuchando aprendio que no estaba trepando solo la montana. Hombres, como un enjambre de hormigas subian con el, viendo ? y sin ser vistos. La mayoria vestidos de blanco.  Eso lo entendio porque lo ,que vio, a traves de los arboles , eran solamente manchas blancas desdibujadas.

El tamborilleo se incrementaba cada vez mas. Siguio trepanmo a traves de la vegetacion que se hacia cada vez mas espesa, con lianas que trepaban los arboles . La obscuridad crecia.

De pronto llego a un claro en la selva. De alguna forma,  en la espesura de la  selva se habia abierto un claro, algo asi como una pista de baile. En el centro habia dos mesas, dos mesas de piedra. Sobre ellas pilas de objetos blancos .La obscuridad era cada vez mas intense y era dificil distinguir la naturaleza de los objetos   Pero los orificios les daban aspectos de calaveras. No avanzo mas.Trato de quedar junto a los arboles que cerraban el claro. No sobresalir. Estar simultaneamente adentro y afuera.

Hombres negros con tunicas blancas se movian en torno a las dos mesas. Se movian y se contorsionaban en una especie de danza. Algunos tenian tambores ‘ tambores de candombe y los percutian. Habia algo atrayente en la cancion y en el 

tamborilleo. Algo lejos de la zamba, hechizado y antiguo.


Sabia algo de portugues- es muy parecido al espanol- pero la proninciacion dificultaba las cosas. Habia palabras – africanas?- incognitas , que se decian ritmicamente     .


El ritmo se hacia cada vez mas rapido. Junto   con el el entusiasmo de los danzantes. Algunos tomaron cantaros que habia sobre las mesas. Mientras danzaban  bebian de los cantaros. Un liquido espeso, rojo y espeso , les manaba de la boca . Vino ?


Se dio cuenta de pronto. Era testigo – no invitado – de la macumba  , la ceremonia ritual de los negros paganos  . Ceremonia que estaba reservada  a los que saben, a los cercanos, a  los miembros.


Sintio un susurro a su alrededor. Supo, sin ver, que muchas miradas estaban clavadas en el, en un intruso extrano. Busco una forma de retirarse. Comenzo a caminar hacia atras, hacia los arboles. Luego de unos pasos dio espaldas a la ceremonia, quie prosiguio , al parecer , sin el.


No . No lo siguieron , al menos  desembozadamente. Nadie le siguio los pasos ni pregunto por sus hechos. Pero ,por otra parte no podia desentenderse de algo asi como un murmullo lejano , como si a varios metros a su izquierda y a su derecha , marchasen paralelamente .


Llego al fin a la parada de omnibus en que empezo  su ascenso. Habia caido la noche. No vio a nadie en los alrededores. Si los hubiese no los habria visto.


De todos modos nadie subio junto con el en esa estacion. En la proxima parada subieron algunos. Los habia visto anteriormente ? De noche todos los gatos son  pardos.


No pudo distinguir si quienes bajaron con el en la parada proxima al hotel eran los mismos que subieron en la segunda estacion. 


Marcho rapidamente al hotel en Praia Leme. Se preparto una comida liviana. Estaba cansado , luego de su marcha esforzada, asi que se desvistio y se acosto. Hacia  demasiado calor como para cerrar la ventana a la brisa que llegaba del mar.


Sono. Por la ventana entraron  hombres negros, vestidos de tunicas blancas .Rodearon su cama. Cantaban canciones ritmicas acompanandose de tamborcillos, tambores candombe  . De tanto en tanto alguno se le acercaba y lo pinchaba  levemente, como con una aguja pequena , similares a las que usan para tomar analisis de sangre en la enfermeria del kibutz.. Siempre era el mismo ? Cual era su fisonomia? 

Se parecia a alguno de los que  celebraron la macumba en el claro de la selva?


Se sumio en un sopor. Como si se sumergiese en una laguna oculta en las espesuras de la selva. Podia tararearse a si mismo  la melodia ritmica que le llegaba en palabras incognitas.  De nuevo los pequenos pinchazos con agujas finas. La sensacion de una dulce modorra, de una siesta tranquila que se posesiona de uno con una ternura imperiosa, como un soberano absoluto e ilustrado, que sabe , mas que uno , lo que le hace falta.


A traves dse sus parpados entrecerrados , veia de cuando en cuando, el  rostro del bailarin negro que se inclinaba sobre el , como para comprobar  la pesadez de su sueno.


El final. Una piedra que hunde en el lago. La simiente que se hunde en la tierra  humeda y espera el crecimiento proximo. Un grano  dse arena llevado pr el viento del desierto. Sin hechos ni respuestas. El final . Quizas una chispa en la hoguera que se apaga.


De todos modos ahora no hay nadie en la habitacion en planta baja del hotel en Praia Leme.


Lo encontraron a la manana siguiente , sin un soplo de vida., Ni senales de . 

violencia. No habia motivos para sospechar un  asalto porque  habia depositado la mayor parte de su dinero con sus documentos , en la caja fuerte del hotel 


El director del hotel resolvio , con todo, llamar a la policia. La ventana estaba abierta y era importante verificar las causas de la muerte. El oficial hizo una investigacion somera. Si no habia senales de violencia  ni pruebas de robo no hacia falta buscar delitos.


En la billetera encontraro angunos billetes que el difunto habia guardado para erogaciones pequenas. Con eso quedo descartada la posibilidad, improbable de por si, de asesinato en el transcurso de un  robo. Al medico forense no le resulto dificil determinar como sincope cardiaco durante el sueno la causa de la muerte.


-Si- dijo el medico en el transcurso de la charla movida- En muchos casos  hay ataque al corazon en las primeras horas de la manana. Al parecer por la alta presion 

de esas horas. Puede ser que se durmio tarde porque le resultaba dificil conciliar el sueno. Fijese cuantas picaduras de mosquitos- dijo el medico senalando los puntos rojos en la piel del finado.


-Hubiese sido mejor para el cerrar   la ventana- murmuro casi para si el oficial. 

                                    El Explicito Nombre de D.


Se hospedo en un hotel de categoria. No el mas lujoso.


Las puertas de cristal revelaban un salon con  sillones pesados  y un bar repleto de bebidas.


Un hotel respetable. En la calle HaYarkon , no lejos de la embajada. Tal vez demasiado colmado de huspedes. Las  habitaciones  se extendian a lo largo de corredores  .Habitacion tras habitacion. Habia algo de palomar en esas habitaciones .


Habia venido a participar en un congreso cientifico auspiciado por la universidad, sobre “Judaismo, Islam y Cristianismo en la Espana Medieval”. Su disertacion  :”Las Fuentes Islamicas de Sefer HaBahir”, puede aportar mucho. Su actitud era ,ciertamente , racional pero habia en ella el entusiasmo ante el intentoi ,prolongado  traves de siglos , de penetrar al castillo . Tal vez habia en su actitud algo como la cuadratura del circulo . Un intento de “comprender” la intuicion.


Salio por unos minutois , a hacer algunos arreglos en la embajada. A respirar aire fresco. A organizar sus pensamientos para que pueda explicarlos en la mejor forma en los veinte minutos de su disertacion, como los escribas medievales que lograban escribir un versiculo entero en la cabeza de un alfiler.


Al  volver vio los perros. 


De razas distintas. Principalmente sin raza. Perros bastardos. Hijos de Perra. Afluian por las calles laterals. Por Gordon,  Mapu,  Frischman y demas escritores 

de nombre reconocido y lectores ausentes afluian a la calle HaYarkon  perros variados, extranos, abigarrados.


Todos hacia el hotel en el cual se habia alojado en los ultimos dias.


Que hace la municipalidad ? Porque, por Dios , no se ocupa de esa plaga?


De pronto capto que las cosas no son simples. ALGO, malevolo y tenebroso , se  oculta detras de los perros. Un mal olor emana de ellos.


Un temor extrano lo aprehendio cuando vio al turbio rio de perros , que amenzaba arrastrarlo en su marcha y penetrar en el hotel, a sus habitaciones y pasillos. Las palomas no se quedaran. 


Todos sus conocimientos de misticismo – desde los Yorde Merkava hasta Schivhei HaBescht-se condensaron de subito en la conciencia clara e irracional de

 que en esa invasion de perros callejeros hay algo demoniaco.


En la computadora de su cerebro ubico los tres versiculos sucesivos –setentidos letras – de los cuales se puede componer el nombre explicito y oculto de la divinidad.


Al acercarse los perros a la puerta del hotel pronuncio las letrras incomprensibles  .


El rio de perros desaparecio en un aullido. Como si nunca hubieran existido.


Frischman , Mapu y los demas volvieron a ser escritores famosos.


Un testigo afirma que lo que pronuncio fue el nombre de la divinidad tal como estaba escrito hasta el siglo pasado, de acuerdo a lo que afirma Washington Irving, en el Salon de Comares de la Alhambra.


Entro al hotel. En el hall muchas de las personalidades que llegaron al congreso.


Tuvo de pronto una sensacion extrana. No explicitamente, no claramente habia alli perros. Como los que poblaban las calles hasta hace un momento. De una forma u otra consiguieron penetrar y tomar forma humana .” El rostro de la generacion actual como el rostro del perro” le vino a la mente el versiculo de Masejet Sota.


Con el entusiasmo del exito anterior  volvio a pronunciar Las letras del Nombre.


No ocurrio nada.


Tal vez haya pronunciado el nombre incorrecto.


Tal vez tampoco antes lo haya pronunciado?
   


Tal vez nada haya ocurido.




La Resurreccion de Pichi


Algo se descompuso en el plan general.

             Claramente.


Pichi, el perro, resucito. Como todos.


Pero le falta una pata. Segun se van aclarando las cosas , la solucion esta en Tiberiades. Hay un  rabino milagroso junto a la tumba de Rabi Meyir Baal HaNes

que prosigue, luego de la resurreccion de los muertos con los milagros que la precedieron.


Carga el perro - pequeno, blanco, lanudo, bastardo indefinible- en la camioneta. El perro lo mira con ojos bondadosos e implorantes. 


 Le falta una de las pata traseras.


 No. No fue en el accidente. El pobre se mato por completo y su cuerpo fue arrojado a un costado del camino, como una bolsa de papas .


 Solo que en la resurrecion- donde esta el libro de quejas- el perro, el  perro 

que los chicos quieren, se levanto con solo tres de sus patas .


De pronto entendio que la solucion puede estar debajo de la tiera. Luego del accidente lo enterraron en el jardin , en una ceremonia casi oficial, colocando un ramo de flores sobre la tumba.


Comenzo a cavar. Al fin encontro la pata en un estado avanzado de descomposicion. Lavarla o llevarla como esta? Que ocurre si el agua se lleva consigo algo vital? Dicen que el santo es exigente y puntilloso. Pide certificados del rabinato’ copias del discurso pronunciado en el Bar Mitzva, la bolsita con las filacterias. Seguro encontrara algun defecto. Tal vez ordene enterrar nuevamente, del otro lado de la pared del camposante. Envolvio los restos en plastico ,los puso en un cajon y los cubrio de hielo.


Viajo junto con todos rumbo a la tumba de Rabi Meyir Bal HaNes.


Como era fin de semana se encontro a si mismo en una caravana sin fin que empezaba alla por Natanya. Llegara a la tumba solo despues del mediodia.


Al lado de Karne Jittin hubo un problema inesperado. Las victimas del combate en el lugar- musulmanes y cristianos por igual, habian recien resucitado , de acuerdo a jun plan previsto que habia dispuesto una inteligencia superior y llenaban la carretera. Principalmente los cristianos no se veian bien. Las huellas del pesado jamsin , a causa del cual – tambien por el cual-fueron derrotados hace cerca de ochocientos anos, se veian aun en ellos. Los cristianos y sus caballos se movian con pesadez. De fuentes imprecisas les habia llegado a la conciencia , el conocimiento de que los desechables judios son ahora los nuevos senores. Ellos hubiesen preferido la autoridad de Saladino.  Entre el recuerdo del pesado jamsin que precedio a su muerte y la nueva realidad poltica con que se encontraban  los jinetes cristianos habian perdido la tranquilidad y se movian lunaticos y perplejos.


Resolvio actuar inteligentemente . En el cruce de Poriya  volco hacia la derecha, para no viajar por Tiberiades . Llegara hasta la tumba de Rabi Meyir Baal HaNes desde el sur . Viajara un poco mas pero se ahorrara el transito por las calles entrevesadas de Tiberiades.


Llego  a la tumba.


Todo estaba muy bien organizado. El rabino actuaba en la sinagoga de los sefarditas. En la puerta izquierda esperaban acomodadores que pedian documentos y anotaban pedidos.


Los datos eran transmitidos por faximilia a una secretaria que estaba en otra oficina, rodeada de computadoras y scanners. La secretaria era agradable, incluso atractiva y solamente el panuelo con que cubria se cabeza  senalaba su identidad creyente. Ciertamente no tenia ni blanco ni carmin, pero tampoco le hacian falta  


Los datos eran procesados con celeridad digital y transcriptos a hojas de computadora que fluian incesantemente a las oficinas del rabino.


Penso que deberia esperar horas y horas hasta que pueda expresar su pedido.


A los pocos minutos estaba ante el rabino.


Era un hombre de edad madura pero la barba crecida le adjudicaba mas anos. Vestia una tunica blanca y una kipa blanca.


No dio senales de puntillosidad, ni siquiera cuando la rapida lectura de los  

datos de la computadora le permitio entender - Yosef  odiaba mentir- que el solicitante no era del sector ortodoxo ni siquiera cumplia estrictamente las reglas de la kaschrut.


-Evito comer cerdo- agrego Yosef un dato que le parecio importante en ese momento .


-Usted pide tikun (perfeccionamiento)- el rabino milagrosos pidio ratificar lo que los empleados habian escrito en el papelerio. Tenia una voz chillona . Parecia la imitacion  de un personaje de television, que era imitacion de un rabino. Un poco mas y apareceran los demas actores se dijo Yosef a si mismo. Pero respondio como se debe.

-Ciertamente . Tikun . Hubo un inconveniente inesperado y lamentable. Estoy relacionado a mi perro con toda mi alma.

  
-Donde esta el Kli  Pagum (el intrumento fallido). Traigalo ante mi .


Fue hasta el coche y volvio con el perro en brazos. Lo dejo en el piso. El perro se puso en pie dificultosamente. Era claro que aun no habia adoptado la postura adecuada para un perro invalido. De pronto entendio que no habia traido la  pata. Corrio com un poseido , con el perro trastabillando tras suyo. Volvio con la pata en sus manos y alzo al perro en brazos. Se presento ante el santo.


Este lo miro casi divertido.


-Pretendo usted ayudar al Senor ? Quizas traiga tambien elementos de primeros auxilios?


-Claro esta que estamos en una nueva era y no todos sabemos los caminos – se disculpo Yosef.


-Lo importante es la intencion – resumio el rabino con animo apaciguado. Veamos . Acercalo.


Como si lo hubiera entendido el perro se le acerco . Lo miro con los ojos anhelantes reservados a un  hueso sabroso que todavia esta en el plato pero sera pronto arrojado abajo . O tal vez , si se nos perdona esta suposicion, algo del ardor dedicado a una perra en celo.

-Quieres que el perro vuelva a estar sano? No sabes de leciones de carino? Acaricialo!


Yosef se acerco al perro y le acaricio la cabeza.

            -Sabes algo? Tal vez sea mejor que le hagas la venia..


Oue le haga la venia a Pichi?

             -Porque no


-Asi todo volvera a su lugar?


Yosef hizo la venia. En un primer momento no hubo ningun cambio. De pronto la pata amputada salto de su envoltorio plastico y se adhirio al cuerpo  de Pichi.


-Si quisieras agradecernos , podrias hacerlo mediante la cuenta cuyo numero aparece en la postal.


Uno de los ayudantes le extendio una postal de colores. 


Yosef salio . Tras el con alegria clara y rebosante salio tambien Pichi.


Atisbando el reloj , comprobo que habian pasado solamente cuatro minutos desde su entrada.


La actitud de Yosef hacia la resurreccion de los muertos habia mejorado considerablemente.  


                                La Faz del Emisario


La noche del jamsin se prolonga incesante.


Siente   la irritabilidad   que se acumula    ,el peso del calor que estallara pronto en una rina sin sentido. 


Resolvio dormir en el sofa del escitorio, solo.

             Abrio la ventana con la esperanza de un soplo de brisa que llegue desde el mar.


El aire se habia detenido.


Como quien arroja de si las cascaras del  calor  se desvistio hasta la ultima prenda


Desnudo como un nino, pero agobiado por el peso de los anos, se acosto sobra la sabana


Resolvio   desconectarse  del  mundo y anulo el timbre   del telefono.


Por precaucion y recato- las hijas pueden llegar de manana y distraidamente , abrir la puerta del escitorio- cerro con llave.


Rapidamente se sumergio en un sueno pesado. De pronto vio.


La Cosa estaba sentada sobre el sofa.   Extendio   las   manos   hacia  su cuello. Su rostro era carente de expresion, como  quien hace su trabajo sin pensar y sin apelar, como  asesino a sueldo que ejecuta su funcion, sin emocionarse, pero con orgullo profesional. Tez   tostada, cabello negro, algo ondulado. No lo habia visto hasta ahora, ni en suenos . Ojos   negros.   Sera de las    comunidades  orientales ? Tal    vez aschkenazi? La pregunta no tenia mucho sentido. Las  manos   rodearon   su   cuello.


Entendio    que   la respuesta esta detras de la puerta cerrada con llave.


No lucho con La Cosa. Lo que hizo fue extender su derecha , con el ultimo resto de fuerza, a la llave que estaba puesta  en el  ojo de la cerradura. Dio vuelta a la llave y empujo la puerta hacia  afuera ,   hacia  el salon.


La puerta se abrio.


La Cosa desaparecio.


En el salon  se escuchaba el pronostico.


Seguira el jamsin.

    



La  Inundacion


Llego al area de la piscina en el coche de una persona amable que le paro en el cruce y le explico que participa con otros amigos en el curso de natacion que organizan  en el kibutz. 


Hasta ahora estaba convencido de que en la piscina no hay agua y que esperan hasta el verano.


Escucho que el agua   ascendia, desbordaba la piscina e inundaba la carretera.

Esta claro que hay un desperfecto y que hay  que comunicarse con  los encargados. Pero de hecho ,quien es el encargado ?


Fue rumbo al este  . Llego a una de las viviendas y subio las escaleras .


Habia un cumpleanos y por consiguiente muy buen ambiente. La gente comia, bebia y reventaba globos de colores.


Algo sin embargo le carcomia la mente . La misma sensacion de intranquilidad que lo acosaba cuando salia de su casa y no recordaba si  habia apagado el gas.


Bajo las escaleras.

En la planta baja el agua habia subido y la gente se trasladaba a  su traves  con 

indiferencia como si hacia tiempo se hubiesen acostumbrado a moverse en el agua. El agua
era transparente , tranquila, azulada. Tal vez debido a ello su poder tranquilizante. En las aceras , por los caminitos la gente transitaba con tranquilidad  con  el agua  hasta   la cintura.


Cuando sentiran la amenaza en el cuello?


No le quedo duda. El agua seguia subieno a un ritmo creciente. No se puede esperar piedad.


Tambien la seguridad de los inquilinos de las viviendas en planta alta esta en duda.


Claramente. El encargado no actua. 


Tal vez , debido a, y por tal , y a causa de cual , no haya encargado. 

 
Recuerdos de “Alla”


 



Estaban sentados en el patio del restaurante “En lo de Rafa”  ,  en Rosch Pina. La eleccion fue de Schlomo. Es un buen restaurante que sirve comidas argentinas en una atmosfera agradable de   vieja   colonia .


Todo habia  sido su idea. Incluso el hecho de recordar su “primer”   encuentro.


A Tzila la alegro salir de la rutina para senalar festivamente un dia casi olvidado. No el del casamiento. El  del  encuentro.


Los veinte anos no los trataron mal. Pero tampoco les dieron de gracia. Miro a Schlomo. La misma sonrisa, los mismos ojos bondadosos en un rostro , cada vez mas redondo. Buen mozo. No un “churro”. Simplemenmte agradable. Cabello negro rizado, labios carnosos que saben besar.


Tambien Tzila engordo. Schlomo vio las huellas de los anos en las arrugas que se habian agregado , sin vacilacion ni piedad. Podia encontrarles relacion, como el resumen de danos en un edificio bombardeado por katiuschas. Estas luego de la muerte del primogenito, estas cuando lo despidieron del trabajo. 



Una ola de gracia y de piedad lo inundo cuando se sumergio en su figura cual en un lago tranquilo.


Su corazon no estaba tranquilo. A decir verdad- porque mentirse a uno mismo- esta invitacion , generosa y sonriente, no era sino un intento de expiar un

agravio, de expiar lo que ella  no sabia. Tambien ahora , entre el y Tzila se levantaba  otra imagen. Joven , adolescente, ligera  : Lilaj.


El amaba a Tzila . A su modo. Como no amar a alla y los veinte anos que pasaron juntos. La queria  “como a si mismo”. Ahora , al enunciar la frase en su mente , se dio cuenta , cuanto no explica. El se quiere a si mismo ?


Ama a Lilaj?  Ahora  cuando su imagen se interpone entre el y Tzila , sabe que la desea. Que esta presente en cada momento, tambien y cuanto mas cierre los ojos.

Lilaj, ” fuente sellada” “pozo de  agua  viva “. El maestro del segundo curso en el 

Ulpan de hebreo se empecino en ensenar fragmentos del “Cantar de los Cantares”. Aparecen ahora, inesperados y sin ser invitados , como, parientes ricos en un casamiento humilde. Tal vez sea mejor compararlos con fotografos de paparachi a la entrada de una casa de citas.


Escucho sin oir la voz de Tzila  hablando del menu. Por regla general el invierte  mucho pensamiento en cosas como estas.. Estaba distraido y dijo que si  con la cabeza. Ella seguramente habra acertado a sus gustos.


-Te acuerdas del primer encuentro?-


Sus ojos se encendieron de carino.


Ella habia subido al omnibus en Rosch Pina . Por suerte? por coincidencia? por fuerza del destino? Por regla  general aprovechaba el viaje especial , desde el hospital de Safed, donde estudiaba, a Kiriat  Schmona. Esa vez perdio el viaje por unos minutos. Hizo dedo con el doctor Marmor , de la cardiologica, hasta Rosch Pina.


En Rosch  Pina subio al 841, la linea de Schlomo. Se sento justamente detras suyo  . en   el asiento reservado a los invalidos, que era el unico asiento libre . No pudo sacarle los ojos de encima.  Los pasajeros no sabran hasta el fin de sus dias cuanto deben agradecer a la divina providencia el hecho que el viaje no termino en un desastre. Ella se sintio incomoda bajo su mirada atrevida, intransigente  e inmodesta. Que quiere ? Porque me desviste?

    
El no la desvestia. El , sencillamente, queria saber por que ese rostro desconocido le resultaba tan familiar. Habia en el algo de su madre. En las fotos 

desdibujadas, las pocas fotos que quedaron de su juventud, su madre aparecia asi : un rostro redondo , cabello castano ondulado, sonrisa cordial.  Porque sigue viendo su rostro, tambien cuando levanta los ojos del mismo?


Cuando llegaron a Kiriat Schmona y ella bajo le pidio al jefe de guardia que haga  en su lugar todos los arreglos del caso : anotacion, registro . Corrio a los andenes de los omnibus regionales . “Sabia” que era ‘kibutznik”.  La encontro en el anden del 30  . Se le acerco.


Ella no se pudo contener mas. La ira contenida estallo. 


-No le da verguenza? Que se piensa?


El acento era  pronunciadamente  sudamericano. “Argentina – margarina”  en la definicion folklorica israeli. Sintio , inesperadamente, algo en comun. Los recuerdos estallaron en su cabeza, como globos en una fiesta de cumpleanos. 


El acento le devolvio su imagen. El  rostro era conocido. Junto con el sonido le hicieron  volver a la tarde del l9 de sptiembre de 1976 en Buenos Aires. Era un encuentro de la Juventud Peronista. Ella habia estado alla., Pereo no alcanzaron a hablar. Solamente a intercambiar nombres. Se alegro de la oportunidad inesperada de cubrir su desvergueza.


-Vos sos Celia Glusman, no es cierto? – paso al castellano.    


Toda su ira de disipo ante el castellano que rompia las barreras de la sospecha. Tambienb en ella se despertaron recuerdos dormidos .


- Y vos sos Moni Safdiye- le contesto tambien en castellano Les tomo anos de absorcion y la ayuda de Akiba , hasta entender que el apellido significaba   en  realidad  de Safed.


La charla irrumpio los limites y comenzaron a revivir recuerdosd de Buenos Aires y  ubicar conocidos comunes en Israel.


Por acuerdo implicito los recuerdos no pasaron el l9 de septiembre de 1976. Aparentemente no tenian de que hablar. Porque desde ese entonces y hasta  Rosch Pina  no se volvieron a encontrar.Pero a el lo detuvieron  cerca de esa fecha. Y ella supo de eso. Como las victimas del Holocausto  que durante mucho tiempo evitaron recordar, Moni  y  Celia saltearon su pasado.


Lo que empezo en el 841 y en el anden del 30 prosiguio hasta el noviazgo y el caamiento.


Veinte anos.


Durante veinte anos no hablaron del encarcelamiento. Ella por consideracion, el por temor  .


Un hombre lleva consigo una sombra larga, que lo amenaza como un ser independiente y malevolo. Que se sabe de la carcel?


Se incorporo a la Juventud Peronista , mas como protesta que por ideologia. Era segunda generacion en el pais, nieto de judios damasquinos que llegaron al pais al comienzo de los veinte. Llego a concurrir a un ken del movimiento sionista en  calleAvellaneda .



Sintio , como todos , la sensacion de frustracion luego del regreso de Peron y sobre todo luego de Isabelita. Queria justicia social y se integro , junto con otros judios,  a la Juventud Peronista a la cual afluian juntos nacionalistas y marxistas. El lider de la celula ea Mariano Mores o, como le gustaba que lo llamen , Mariano Mores Peralta. Dos apellidos en un movimiento plebeyo. Como si adoptase ironicamente los modos de la aristocracia, Moni se presento,tambien con dos apellidos : Salomon Safdiye Sakal.


El movimiento peronista comenzo a organizarese .El padre mimaba a Moni y le dejaba  el uso de la camioneta ,casi sin limitaciones. Moni sabia manejar, asi como su hermana menor sabia estudiar.


Mores percibio de inmediato las posibilidades de la camioneta con chofer. Tambien el tenia coche, demasiado bueno, demasiado ostentoso  Un coche que llamaba la atencion. Comenzaron a viajar juntos, revisando circuitos y caminos de escape, por si fuesen necesarios.


Mores Peralta llego a la Juventud Peronista desde Tacuara , la organizacion antisemita, pero se dijo que al antisemitismo hay que dejarlo atras. Moni no nego su judaismo. Mores Peralta no entendia como Safdiye Sakal tenia relacion con Jaroslavsky, Matzkin y Resnik. El apellido Safdiye con el sonido como italiano  le facilito las relaciones con Moni.


Tenian muchas discusiones sobre Israel. . Moni no olvido por completo lo que absorbio en el  Ken  de la calle Avellaneda. Se identificaba con las masas en Ar     gentina  , pero no entendia la ecuacion : Sionismo = Racismo. Consecuentemente- tercamente  diria Mores Peralta -se nego a firmar  las declaraciones antisionistas  de la Juventud Peronista.


Pero siguieron viajando con la camioneta de Papa Safdiye, repartiendo instrucciones y organizando caminos de escape.  Ernesto – Che Guevara era , con su muerte, tal vez por su muerte , el lider ideologico.


A Mores Peralta lo detuvo un grupo paramilitar  el 20 de septiembre. Llegaron a su casa en el estilo acostumbrado :  irrumpieron de coches Ford verdes, armados con metralletas. En la puerta  se identificacaron como policia federal. El error de Mores Peralta fue abrirles la puerta. La palabra que le vino a la cabeza luego de unos minutos fue progrom.


Buscaron – y encontraron-  certificados , documentos y literature marxista. No es que  hubiese leido todo. Tenia esa biblioteca   en una mezcla de desafio y snobismo. “pour epater la bourgeoisie”. La burguesia era en ese caso su familia que habia perdido parte de sus bienes , pero no sus opiniones y que seguia leyendo “La Nacion”.


Los asaltantes prosiguieron el robo y la destruccion sistematica. Lo que no se llevaron lo arrojaron al piso. “No te va a hacer falta, Marianito” se reian mientras seguian destrozando.


Mariano identifico a uno de los asaltantes. Arturo Ezcurra Molina . Habian estudiado juntos en el secundario. Arturo eligio luego la carrera militar.  Mariano intento hablar con el.  Arturo se hizo el desetendido. Tal vez la identificacion de Ezcurra Molina haya sellado el destino de Mariano.


Porque ,por regal general , los grupos paramilitares no se identificaban. Asaltaban, destruian, detenian. Pero no se identificaban. En la lucha contra el movimiento clandestino estaba permitido todo. Menos dejar huellas.


Hacia el final el hombre que habia identificado como Ezcurra Molina  escupio insultos en su direccion :


-Hijo de puta. Sin Dios , ni Patria, ni Hogar


Los lemas nacionalistas que habia dejado tras suyo volvieron envueltos de odio.


Tal vez su destino estaba marcado de antemano por ser dirigente. A pesar de los preparativos no le quedaron a Mores Peralta vias de escape . Mariano intento 

להערים עליהם  evadirlos y arrojo al inodoro la libreta de direcciones. Eso era precisamente lo que buscaban.


Quienes estaban anotados en la libreta no volvieron a ver a Mariano.


El grupo paramilitar  con sus coches Ford verdes comenzo a visitarlos.



Sistematicamente. Comparando listas, marcando coincidencias y reincidencias.



El Coronel seguia de cerca el operativo.:


-“Que ningun hijo de puta se escape. Pero no  me vayan a detener a un dentista solo por que aparece en la libretita ni me  lo dejen suelto solamente porque sea dentista”


Salomon Safdiye no era dentista sino estudiante secundario en su ultimo ano lectivo. No habia mas informacion que el hecho de estar anotado en la libretita de Mores Peralta. Al fin de cuentas hijo de un tal Jacobo Safdiye que tiene una sederia en calle Rivadavia  al 6700, cerca de Plaza Flores.


A la casa de Jacobo Safdiye llegaron el 21 luego de medianoche. En  los coches Ford verdes con metralletas. 

-Seran Uzis”- alcanzo a preguntarse Moni. No encontraron mucha literatura marxista sino la literature sionista  que le quedo a Moni desde el Ken . Moni respetaba a su padre y no queria hacerlo enojar por que si. No todos tienen un viejo como el mio. Pero habia un cartel enorme del Che Guevara. La destruccion se limito esta vez a la habitacion de Moni. Alli no dejaron estante en su lugar , pared intacta , instrumento en buen estado.


Ezcurra Molina hojeo los libros del ken mientras sus secuaces destruian todo sistematicamente. En las conferencias del servicio de inteligencia  llego a entender que a esta altura el comunismo y el sionismo estan en conflicto. 


-Tenemos que joder a la subversion  sin complicarnos con los americanos-

dijo el Coronel al dar las instrucciones – Y ustedes saben quienes gobiernan en America.- No buscaban a los judios, pero seguian odiandolos.


-Ya les llegara la hora- se dijo Ezcurra Molina y anoto la direccion en calle Avellaneda. En el subconciente algo le dijo que conocia de antes esa direccion. Comprobo que la destruccion era completa. La destruccion no era una cuestion de instintos sino de politica. Asi com un sospechoso es culpable mientras no compruebe su inocencia , asi sus bienes son mostrencos, nadie se atrevera a demandarlos. 


-Mas vale que muera un inocente y que no se escape un culpable- eran las palabras del coronel.


Se  llevaron consigo a Moni. Por distraccion o por decision, Ezcurra Molina dio el numero de una seccional de la Policia. Puede ser que alguien en el aparato de la represion resolvio que el seria uno de los pocos que seran investigados en forma oficial. Una cuestion de suerte  O del numero de veces que aparecio su nombre en las listas.


Jacobo Safdiye se dirigio a las autoridades  Prometieron  ayuda. El padre de Celia se entero del arresto de Moni, companero .como  su hija, de Mariano Mores. El 22  de Septiembre paso Celia al Uruguay.


Ezcurra   Molina y   sus secuaces no tenian dudas acerca de Salomon Safdiye. Era compinche de Peralta. Demasiados ojos los habian visto juntos.


A Mores no podian probarle nada . Mas que el ser miembro y dirigente de la J. P.  A los ojos del Coronel ser dirigente fue bastante. Quienes anotaron las cronicas piensan que no hablo. Tal vez ni alcanzo , porque sus investigadores “ exageraron”. Tal vez no le hayan podido perdonar que cruzo las lineas  aunque su muerte prematura haya interferido en el exito de la investigacion.


La unica  culpa de Moni era su amistad con Mores Peralta y el ser miembrode la Juventd Peronista. ,Pero la intencion era clara . Liquidar  por completo a la subversion   hasta que no queden rastros.  Liquidarlos en forma personal . Y totalmente. Hasta desdibujar el caracter y liquidar la personalidad

 
-Si alguien llega a salir, que no actue normalmente  que  no piense, quer huya de su pasado .-



Ezcurra Molina cumplio fielmente su cometido. Toda la “Red  de Mores ‘ fue revisada , incluso su dentista judio, que para su suerte pudo mostrar recibos por el tratamiento odontologico.


-Por otra partte-le dijo Ezcurra al Coronel – usted cree que hombre de cien kilos de peso en un candidato para la subversion? Usted lo habria aceptado en las tres A?. 
 


A Moni lo pasaron con los ojos vendados a Campo de Mayo Estuvo detenoido alli un par de dias. A fines de septiembre lo pasaron a un campamento en la provincia de Cordoba. Bajo la supervision del General Mendez. 

El General Mendez era muy explicito en sus directuivas a los miembrops del equipo del campamento La Perla.

 
-Esta es una Guerra por el futuro del pais, contra el complot internacionmal comunista capitalista. Y nosotros venceremos. Porque Dios esta con nosotros.


No quiero  compasion. Quiero machos. Si a alguin le gusta llorar que se vaya con las monjas. Y vista polleras.


Necesitamops hombres con cojones.  


Pero haremos todo sin dejar huellas .

De ellos no quedaran rastros. Y nosotros no dejaremos rastros  No rastros demostrables . Solamente recuerdos . Souvenires de La Perla

Si alguno de este desperdicio llegase a escapar  - (No quisiera estar en el lugar de ustedes si alguien se escapa) que intente demostrar algo. Nosotros negaremos todo.

Tales fueron las instruciones de Mendez , cumplidas casi por completo y casi con perfeccion.               

Moni no entendio porque le habian sacado el reloj pulsera. En definitiva un reloj barato Tampoco el hecho de que en ninguna parte vio un almanaque. 

Ni radio ni transistor. Si pudiesen detener el sol se lo habrian ordenado.

Al principio se alegro de que no le habian quitado la ropa. Asi podia conservar su personalidad, su identidad. Por cuanto tiempo  conserva la ropa sucia  la personalidad del hombre?

Varios carceleron se ocupaban de el, como por turno, dividiendose funciones. Trato de identificarlos , de singularizarlos. En cierto modo todos se parecian. Eran de tez obscura, de sangre india. No tenian ojos claros ni cabello rubio o castano. Teoricamente eran sus companeros en la revolucion social. “no se por que piensas tu’ soldado , que odio yo” solian cantar en la Juventud Peronista . Pero tambien en el ken.

Los camaradas mostraban animadvertsion. Uno tras otro aplicaron las ensenanzas del General Mendez.


Sin identificarse. Como si fueran el reverso del movimiento clandestino. 


-Si queres llamarme, ni nombre es Reynoso- le dijo uno de bigote delgado.  Reynoso era el administrativo, el que lo registro y quien deberia informar a quienes fuesen sus superiores. Reynoso se revelo como un hombre relativamente ilustrado. De vez en cuando salia con terminos como `marxismo` , ` dialectica`, `antitesis` . Se reconocia enseguida que habia pasado el curso cuyo objetivo era “conocer al enemigo”.


Pero eran  muchos. Reynoso era degado y de baja estatura. Ramon Falcon ( sabia que era un seudonimo, la novia de su hermano vivia en la calle con ese nombre, al sur de Rivadavia) era alto y tenia manos granders y amenazantes. Tal vez por sus manos – o  quizas sin relacion con esos datos- era el encargado de emplear  “ presion fisica moderada”  que sobre todo, no dejase huellas visibles.   


El primer dia de su llegada a  “La Perla” , luego que fue registrado en el orden debido por Reynoso . maniataron Ramon Falcon y algun otro –Jose Segovia- a Moni  y lo llevaron a  otra habitacion. Habia alli solamente un barril. Lleno de agua . 


-Tenes que lavarte el pelo , Safdiye. Yo soy peluquero de profesion- dijo Falcon.


Moni no entendio. Hasta que lo colgaron de un gancho en el cieloraso, sobre el barril de agua. Su cabeza se hundio hasta el cuello en el agua. Atado de pies y manos , trato Moni de no sumergirse. Se movia de lado a lado e intentaba respirar. Sentia presion en la cabeza y en las sienes.

 
Falcon y Segovia llamaron a sus companeros. 


-Vengan a ver como el Senor Safdiye se entrena para la olimpiada. La concha de tu madre , Safdiye. Que agil que sos.


Moni se puso azulado. Casi perdio el sentido. El agua le llego a los pulmones .


-Bajenlo, carajo- grito Reynoso- Se nos va ir fuera de plan. Me parece que dieron recibo.


Lo bajaron. Cuando le volvio la conciencia y yacia  machacado  capto que no le habian preguntado nada . Solamente quisieron aclararle que esta a su merced.


Al dia siguiente llego el turno de Segovia. El unico de lentes. La frente estrecha  rompia la imagen inteligente .

· Soy Jose Segovia, senor Safdiye. Me especializo en electronica  aplicada

para la investigacion cientifica- se presento y miro a Moni como divertido.- Desvistanlo. Sin exagerar. No hace falta pecho descubierto. Sera bastante sexy por debajo. Asi que vos tambien sos judio, Safdiye. Quien habria dicho, con un apellido asi. Jaroslavsky, Resnizky, Goldstein . Estan bien. Pero Safdiye? Podran organizarse una sinagoga aqui en La Perla.


-Callate , idiota- lo interrumpio Reynoso.


Mas tarde, mucho mas tarde llegoa entender Moni que la reprension fue no por el antisemitismo sino por la revelacion del nombre.


Moni yacia con el sexo  descubierto bajo miradas divertidas y adversas. Lo ataron a la cama. No le vendaron los ojos. Era importante que sienta lo que esta por ocurrir.


Segovia conecto a un tomacorriente cercano un aparato electrico que hasta entonces no habia visto. Y se lo acerco al sexo. Entonces entendio. La picana electrica. Simbolo de las torturas bajo todo regimen.  Sintio el dolor quemante, agudo, erizante. Intento apretar los dientes , pensar en otra cosa, aprtetar con las manos los hierros de la cama para crear otro centro competitivo al dolor. Pero en vano. La picana electrica creo un imperio de dolor que anulo toda otra cosa. Se transformo en un dolor concentrado y el dolor se transformo en alarido. No se identifico a si mismo en sus alaridos.


Pero identifico los gritos que escucho ayer y que no supo relacionar.


La tortuira ceso. Moni no supo que se interrumpio antes : el alarido o la tortura.


            Bienvenido a nuestra opera, senor Safdiye- era la voz de Segovia- Entiendo que estas deseoso de cantar. Tenemops una partitura pronta. Nosotros entendemos que te gusta la vida social. Tenias un  buen amigo , Mariano Mores Peralta. Queremos juntarlos a todos. Una fiesta para todo el curso. A ustedes todos les gustan las fiestas entre amigos. Solo que nos faltan algunos nombres y direcciones . Vos nos ayudaras. Porque sos un buen companero. Empeza a contar. O  te estas empecinando en cantar.

Lentamente, con tranquilidad, sonriendo  Segovia le acerco la picana al sexo.

Moni se escucho nuevamente gritando. Penso enganarlos.

           -Les contare : Jose Espronceda , Varela 787 –  invento cualquier cosa.Enrique Goldstein , Campichuelo 628, departamento B.

-A quien queres joder, judio hijo de puta?!- Esta vez era Reynoso.  Lo

abofeteo.- Tan cobarde como estupido. Nosotros sabemos cuando mentis.


Como sabia . No habian ni mirado la guia telefonica. Penso que ganaria tiempo, que encontraria algo. Pero ellos sabian. 


-Estamos enterados del encuentro de la Jota Pe el l9 de septiembre. Nos conformamos con 25 nombres y 15 direcciones. No trates de enganarnos de nuevo. Cuando vos vas, yo vuelvo. No tiene que ser por orden alfabetico. El orden lo pondremos nosotros como en todo el pais- El que hablaba ahora era Segovia, con tranquilidad- Veo que estas callado. Queres mas? Hay quienes se hacen adictos.


Segovia aplico nuevamente la picana. Al fin les informo todo lo que querian.


Mucho tiempo despues, como quien trata inutilmente luego de una noche dificil de reconstruiir sus pesadillas, quiso entender  lo que querian. Todo el tiempo , incluso en la cuspide del dolor y de la humillacion sabia que el, personalmente , les traia muy poca utilidad . Tenian listas preparadas y su testimonio no sera sino un  agregado dispensable.


Se odiaba. Sabia que mas h eroicos que el y mas expertos que el no pasaron esa prueba. Que pocos son los que pueden sobreponerse a su cuerpo. Y con todo se odiaba a si mismo, la victoria de la material sobre el  espiritu.  Del ken tenia un recuerdo desdibujado de Jana Senesz :”Feliz del fosforo que encendio llamaradas” 

-
-Los vamos a hacer polvo- dijo Reynoso en uno de los interrogatorios- polvo 

que el viento se llevara, como en el nombre de la pelicula.


A Moni se le aclaro todo, como a la luz del relampago en una noche de tormenta.


No buscan mas informaciones. Ya las tienen. Lo estan buscando a el, a su alma.


Por patriotismo, por sus ideales- la Patria Grande- por odio a los enemigos  de la patria. estan actuando para borrar en el al hombre. A su sentir , tienen razon.   Por eso  la falta de compasion. Quizas hayan sido elegidos para esas funciones hombres sin compasion , sadicos de nacimiento o por eleccion.


Cansado, exhausto , pero con ojos abiertos , espero los proximos dias.


Fue dificil identificarlos. A veces le daban  dias enteros de descanso, le arrojaban algo de comida  y lo dejaban solo con su alma.


Una manana escucho tiros que llegaban desde algun pabellon.


Ejecuciones, se dijo. No esta comprobado. Miles fueron muertos edn formas distintas y variadas. La muerte fue uniforme. El asesinato usa  mascaras diferentes.


Por la tarde aparecio el equipo completo. 


-Tenemos una fosa para vos tambien- dijo Reynoso como confirmando su suposicion.


-Necesitamos mas informaciones- dijo Segovia- no nombres ni direcciones. Tenemos ya para la guia telefonica de la Jota Pe. Queremos que ahora nos cantes los modos  de accion.


Moni  sabia poco sobre los mismos. Mores Peralta se reservo para si mismo lo que planeaba. Preparandose para la clandestinidad creo un sistema compartimentado. En los encuentros preparatorios los companeros aparecian con nombres supuestos. Moni , por ejemplo era Sergio, su primo Adolfo Sakal se  presento como Raul.


Ramon Falcon sonrio y se froto las manos .


-Nos vas a decir las cosas por tu iniciativa. O te hace falta algun incentivo. Cada dia tenemos algo nuevo. Aunque como sabes, somos tradicionalistas . “Lo corrieron de atras, le pusieron un palo en el culo” canto Ramon Falcon una letra barbara con la melodia de una opera conocida- Entendes? Queres probar ? O me vas a ofender y preferir   las tecnicas avanzadas de Segovia?


Canto todo lo quisieron.


De noche lloro con un llanto silencioso y prolongado de odio y compasion hacia si mismo.


A la manana   siguiente  volvieron   de nuevo en equipo completo. 


-Que decis pendejo- Reynoso sonrio de lado a lado- Tenemos una partitura nueva. En tu prontuario dice que antes de integrarte a la Juventud Peronista, estuviste 

en un movimiento jalusiano  .- Pronuncio asi   en una palabra espanolizada  que indicaba que adquirio  los conocimientos del tema-  Que sabess sobre el Plan Andinia?


Moni    se quedo   atonito.  Alguien en la derecha demencial argentina argumentaba que  el judaismo internacional planea arrancar de la Argentina la rica zona de los Andes   y   levantar en ella  un estado judio. La historia fantastica- Protocolos de los Sabios de Sion para uso argentino- aparecia y deasaparecia de la literatura nazi.

 
Era una iniciativa local?  Tal vez una continuacion del interes en el ken y en la literatura sionista   que demostro el jefe de los asaltantes ?    O solamente otra estratagema, otro pretexto para el plan real cuyo objetivo  no es ninguna informacion sino la destruccion sistematica  de la personalidad?


Que puede saber  sobre el plan que nacio en la mente de algun  psicotico alucinado? Que ocurrira si , con su buen animo , le piden datos concretos sobre el doctor Fausto?  La verdad es otra . Reynoso y sus secuaces tienen un catalogo de torturas. Ellos tienen que agotarlo, como artistas de conciencia que ejecutaran todo el programa artistico aun cuando el publico de senales de impaciencia. Tal vez piensen que realmente exise el Plan Andinia y han tomado la inciativa del tema, la patriotica iniciativa del equipo de La Perla.


De otra forma, si se trata solamente de torturarlo , por que el aislamiento a que esta sometido. Alcanzo a ver en el patio mas personas,adolescents  como el y mas jovenes, casi ninos. No volvio a verlos luego de la noche de los tiros. Adonde pasaron?A otra carcel ? A la fosa? Satanas sabe la respuesta. 


Porque no lo acoplaron a  los  otros  muchachos ?


Reynoso sonrio


-Falcon  , porque no refrescas tu ingles. Sabes ,Safdiye, Tuvimos buenos 

  asesores. Made in USA. Vinieron de Chile. Como lo jodieron a Allende. Ellos ya sabian algo de castellano, pero  nosotros aprendimos ingles. 
Falcon entendio la allusion y empezo a abofetearlo ritmicamente, a compas  de los lemas :


One for you and one for me 

Black for you and white for me

More for you and more by me.

Kiss my ass, do it for me…

Habia ritmo en la poesia y en las bofetadas. Cada verso comprehendia cuatro

cachetadas , en division igualitaria entre la mejilla izquiierda y la derecha.

Moni paso varias  semanas en La Perla.

Jacobo Safdiye en Buenos Aires revolvio el cielo y la tierra.

Consiguio llegar hasta las autoridades.

            - Cuando hicieron el registro en su casa encontraron algo?- le preguntaron

-Solamente libros sionistas


-De acuerdo a lo que tengo escrito, los secuestradores dijeron que se lo llevan a la seccional 13


-Es cierto.


-Tenemos suerte, senor Safdiye. Es como si le hubieran dado un  recibo. Laastima que no lo tengamos por escrito. No le puedo prometer nada , pero haremos todo, y un poco mas, para liberar a su hijo.A veces es cuestion de tiempo. De llegar a tiempo –


Nunca sabremos , al parecer , que planeaban Reynoso y sus secuaces con respecto al destino personal  de Saolomon Safdiye. Pero el 30 de octubre de  1976 , por la noche, nuevamenmte le vendaron los ojos y lo subieron a un camion. Vestido  con la  misma ropa con que llego , que alguien habia lavado en   forma rapida pero concienzuda. 
  


-Tiene suerte, senor Safdiye- le dijo Reynoso- Mejor decir cuna. El ministro del   interior   intervino en forma personal en favor de su  excelentisima nulidad. Quiere un  buen  consejo? Usted ya sabe que todos nuestros consejos son excelentes. Porque al final hizo lo que pedimos. Ni una palabra .- Reynoso paso al tuteo-   Porque si habla nos ocuparemos  de que desaparezcas nuevamente. Esta vez  te vas a reunir sin demora con Mores Peralta. En boca cerrada no entran moscas- cito el refran- ni tampoco balas en el pecho. Fueron las ultimas palabras que Moni escucho del jefe de equipo de La Perla. 


El 31 de Octubre , a la manana, llego Moni , directamente desde La Perla,  a la seccional 13, donde deberia haber estado detenido desde su desaparicion.


Si le hubieran hecho una revisacion medica no habrian descubierto   ninguna 

senal de lo que paso en La Perla.  Las revisaciones medicas no llegan hasta el subconciente. Como dijo el General Mendez , no quedaron rastros.

El primero de noviembre llegaron sus padres y lloraron junto con el , en presencia del representante de la policia federal.

            Les dijo que  se siente  bien. Que se puede contar a los padres  

-Vas a hacer alia- se le escapo a papa Safdiye- como si  se tratase de liberar 

de una carga  pesada.


Moni no entendio. Cuando estaba en el ken  los padres no estaban nada contentos con el pensamiento de que haria alia . Aunque fuesen sionistas y hubiesen estado en el ken en su juventud.


-Asi es mejor. Es el consejo del doctor Yazernitzky. Nos dio a entender que las autoridades prefieren que estes lejos de los limites del pais.


Moni tenia   comprension rapida.  Se  le habia desarrollado mucho en La Perla.


El de la policia federal saco un pasaporte. Todo esta listo, joven Safdiye. Solamente hace falta la firma. En un momento viene de la embajada  el senor Curiel y le prepara la visa. Telefonee a calle Arroyo . Esta en camino.


El tres de noviembre, en un proceso rapidoi en que todos colaboraron  hizo alia. Aconsejado por Akiba Yazernitzy, que lo conocia ddesde el ken, se asento en el Galil. Consiguio que lo reciban en Egued , la cooperativa de transportes, como chofer asalariado. Los ejercicios de  manejo que hizo con Mores Peralta lo ayudaron un poco. Adopto de nuevo el nombre hebreo , Schlomo,  que le habian dado en  el movimiento jalutziano . Pero en las cartas a los padres seguia firmando Moni.  Seguia ‘sonando en castellano’ aun antes de que Schlomo Yidov compusiese la cancion.


Muchas veces, demasiadas, sus suenos eran pesadillas. El rostro del asesinado se graba en los ojos del asesino. Que ocurre en los ojos del asesinado? Desaparece la imagen de Cain ? Las figuras de Reynoso, Falcon y Segovia volvian a a aparecer ern sus suenos , como ladridos de perro. El tambien volvia a aparecer, como reflejado en un espejo, como si lo hubiesen filmado. En sus suenos se odiaba. “No juzques a tu projimo hasta que no estes en su lugar” aprendio en el segundo curso del Ulpan. A si mismo   se  juzgaba con severidad. 


Celia , que habia hcho alia un poco antes se asento tambien en la Galilea.  El destino, la coincidencia , el calculo de probabilidades los hicieron encontrar en Rosch  Pina


Desde el encuentro hablaron de todo. En la practica eran huerfanos. Jovenes que al final del segundo decenio de sus vidas llegaron sin padres a la tierra de los antepasados , independientes por obligacion y no por eleccion. Se construyero uno al otro como familia. Eran simultaneamente hombre y mujer, padre y madre. Construyeon una hogar que era fortaleza . porque no tenian otro .


Celia ,que se habia rehusado a aprender de su madre como se hace exactamente un huevo duro, consiguio de los vecinos un libro de cocina arentina “El

L;ibro de Dona Petrona”, telefoneo a una parienta de Moni en un kibutz de la zona , que le envio recetas de sambusek y de lahma baag`in , clasicos de la cocina damasquina.


Moni volvia de un dia  pesado  en Egued , la compania de transportes, y se consagraba a los distintos trabajos de la casa. Habia sido un nino apegado a su madre, habia pasado mucho tiempo con ella y ahora le ayudaba a Celia a medirse con las dificultades de la cocina damasquina.


Sobre las semanas que paso entre fines de septiembre 1976 no hablaron nunca. El se callaba y ella nunca pregunto.


-Hay que vivir la vida- se decia.


En un comienzo la vida fue cruel con ellos. Su primer bebe, fruto de un amor puro como un verso murio en la cuna . La muerte arrojo una sombra de culpa indefinida sobre Celia. Casi al; mismo tiempo alguien en Egued solucionio problemas con el despido de Schlomo. 


Pasaron del  kibutz a Kiriat Schmona.


Rajel nacio poco tiempo despues del paso a Kiriat Schmona. Nir Iaacov tres anos despues del nacimiento de Rajel, cuando Schlomo volvio a la cooperativa de transporte  y se establecio bien.


Ahora , sentados en el restaurante rememoraban lo ocurido. Como se equivoco Celia entones en el omnibus, que imagen se habia hecho de el. Schlomo que era vergonzoso hasta la piedad le habia parecido un importuno compulsivo.


Le tomo la mano, una mano fuerte , ancha y junto con eso suave.

             -Sabes. No solamenter tu castellano o  tus  palabras . Mire tus manos. No son crueles. Son manos laboriosas y amantes, me dije. Tambien tu voz. Calida como la de un cantante.


Tenia manos amantes. Voz calida y agradable. Le gustaba escucharlo cantar canciones de Israel y de la tierra natal “Nacio esta zamba en la tarde, cerrando ya la oracion…”.


La mano amante y laboriosa.


El vio nuevamente ante si a Lilaj. La cabeza joven , adolescente, el cabello cobrizo corto, los ojos verdes.


Como llego a esa situacion que nunca quiso ni planeo?


La mano amante y laboriosa.


Estaba solo en la casa. Rajel  habia ido a practicar danzas israelies en  Bet Edelstein, el club de la ciudad,   Iaacov estaba dando vueltas por el centro y  Tzila estaba de guardia.


Lilaj toco el timbre y el le abrio la puerta. Habia estado ya antes varias veces. No le presto atencion. Preparaba las lecciones con Rajel. De acuerdo a las risas que se escuchaban en esas oportunidades deberian ser materias muy divertidas. De vez en cuando , sobre las olas de la historia , la geografia y la matematica, se escuchaba el nombre de Tzaji Abecassis. El lo conocia de los infoprmes colegiales. Era professor e de matematicas y computacion. Soltero. Sin envidia estaba de acuerdo con  Rajel de que era un churro. Sabia tambien a traves de Rajel , que guardaba distancia con sus alumnas. No charla mucho con sus alumnas. Pero sus alumnas charlan mucho de el.


De acuerdo a los chismes de Rajel era un Don   Juan.  Con recibos y comprobantes. Que le veian las chicas? Era rubio , alto y una sonrisa traviesa  destellaba en sus ojos azules.


Lilaj estaba en la puerta de entrada nerviosa y confusa.


-Rajel esta?


 -Esta en el curso de bailes folkloricos en Bet Edelstein. Supongo que volvera dentro de un cuarto de hora- miro el reloj- Si. Por regal general esta en casa a las nueve y media . Quieres esperarla? Ven a su  pieza.


Podia dejarla  en la  pieza de Rajel. Que  la espere.


Se dio cuenta que estaba por llorar.


Por consideracion dejo la habitacion. Que tiene que hacer con una chica con cabello cobrizo cortado casi al rape que esta  al borde del llanto. Al cerrar la puerta, el rio rompio los diques que lo contenian. La escucho sollozar . Casi por instinto paternal abrio  la puerta.


-Paso algo? Ocurrio   algo en   tu familia?


En realidad lo pregunto por cortesia. Poco y nada sabia de su familia. Habian dejado uno de los kibutzim de la zona  hace unos cinco anos  y se establecieron  en Kiriat Schmona. La madre que era maestra comenzo a ensenar en el secundario historia de Israel e instruccion civica . Rajel no era alumna de ella. Solamente cuando se hizo amiga de Lilaj se la  presento en uno de los dias de padres. Era una mujer de baja estatura , morocha.- Lilaj habra heredado su  cabello del padre ?  . Sonriente. Al padre no llego a conocer.


La pregunta amistosa , empatica solo acrecento el llanto .


-Paso alguna desgracia?- Ella estaba sentada sobre la cama de Rajel. Se sento a su lado.


El llanto prosiguio. Como si fuera su hija , acerco su cabeza a su pecho y la acaricio.


Que tiene que hacer una chica del secundario con un hombre mayor ,chofer de la compania de transportes? Pero Schlomo era la unica persona en ese lugar y en ese momento. Y Schlomo le acaricio la cabeza.


             Hace un rato habia llegado a su casa. Tenia planeado ir con Rajel a los bailes folkloricos. Pero cambio de planes. En su casa encontro a mama con Rafi Abecasis. De pronto capto. Los lunes, cuando Papa  viaja a Haifa y ella  va a los bailes folkloricos, ellos se encuentran , los amantes. Hace semanas que no se escuchan chismes nuevos sobre Tzaji. No es que no escuchan. No se los cuentan. Seguro que todo el curso lo sabe y lo festeja. Abrio la puerta, vio y se escapo. “Vine , vi y me vencieron”. Repitio , en version actualizada  la frase,que su madre, la profesora de historia , solia citar   


Corriendo resolvio ir a casa de Rajel . Ira a casa de Rajel y tal vez  duerma alli. 

Manana  resolvera que hacer.


En su corrida alcanzo a compadec er a Papa y  a odiar a Mama. Que hay ? No es bastante alto? No es un churro? Y Mama? Si es churra? Y con quien lo traiciona? No escucha nada en la sala de maestros ?  No sabe que es lo que no vale ?  Para eso dejaron a Kfar Yadin, para que pueda traicionar comodamente? Con un machito comun y silvestre? Con un  Don Juan de telenovela? 


Lilaj se sentia huerfana. Ahora sobre la cama de Rajel , Lilaj lloraba por su padre y por si misma . Sobre todo por su madre, por la fe que le habia tenido y que ahora se derrumbaba como un edificio viejo que sepulta bajo sus escombros  hombres y recuerdos.


Schlomo le acaricio la cabeza. De pronto , en un vuelco subito la beso.  Uno no se comporta asi con la companera de la hija . Le beso la cabeza  casi  rapada.

No se opuso. Si se hubiera opuesto Schlomo la habria soltado. Pero no se opuso.

Se dio cuenta de que la deseaba . Con indicios fisiologicos que lo turbaron


-No llores , piba-murmuro. Y sintio como si estuviese representando un drama extrano. No es que el diga ese texto. Es algo que le escribieron. Por  que en esas palabras hay engano , la piedad de una mentira, como palabras a los deudos en un sepelio.


Nunca habia traicionado a Tzila. De hecho fue su unico amor. Cuanta experiencia  acumulo hasta “la Perla”?


En forma extrana, precisamente aqui, la noche de algun  lunes , cuando tiene en sus manos  la cabeza de una adolescente que podia ser su hija, volvio “La Perla”

Reynoso, Falcon y Segovia  habian encontrado refugio en algun rincon obscuro y

se habian apropiado del mismo. Era el odio con que se odiaba, el odio incomprensible de la victima contra si mismo, porque no habia soportado las torturas, porque habia “cantado”. Por su llanto y por sus alaridos. Por su autocompasion. Alli no hubo ni piedad ni compasion.

 
Cuando besaba la cabeza, en ese vuelco agudo, se sintio volver a  si mismo, como si se liberase de la humillacion y del odio

Beso a Lilaj en la boca.

            Con los besos a la adolescente  le volvio su virilidad humillada, como  si el pecado  expiase la injusticia. 

Que hace en los brazos de un extrano  ? Porque no lo rechaza ? El no se

impone. Ese hombre – se llama Schlomo ?- la besa ansioso. Siente su virilidad.

Que hacia Mama en brazos dse Tzaji? Tambien ella sentia su virilidad?

Desde el mar de ilusion e ira impotente en el cual se habia sumergido hasta hace un momento Lilaj se sentia llevada a una isla extrana de abandono y de besos, de pasion compartida. Como quien abre la puerta a quien  pone su mano en el cerrojo

Lilaj le respondio con un beso.


Tras su cabeza , cuando los labios de Lilaj le devolvian el beso , vio Scholomo las agujas del reloj.


-Rajel vuelve dentro de cinco minutos – se escucho decir . La solto.


Salio confundido.


De acuerdo a lo esperado , Rajel volvio a las nueve y media. Escucho el secreto de  Lilaj . El primero, con el cual habia llegado. No aquel que se hizo recien. 


Esa noche se quedo en casa de Rajel   


Esa noche Moni sono. Sus noches estaban repletas de suenos. Solo pocos de ellos recordaba al dia siguiente.


Caminaba por un tunel o por un corredor. Algo subterraneo, lejos del sol. A su lado correteaba algun roedor, algo asi como una rata. Rata de alcantarilla , intento Schlomo definirla al dia siguiente. Tenia poca experiencia en ratas de alcantarilla. En La Perla  las ratas eran comunes.

  
La rata corria  a su lado , en lineas paralelas. Le molestaba esa compania que no habia pedido ni deseado. Comenzo a tirarle piedras. La rata no lo dejo.


Vio con sospecha, con temor y  con  espanto que la rata – o lo que fuese- crecia de momento en momento, de paso a paso, como si la marcha conjunta fuese el secreto de su fuerza.


En resolucion que no medito, con un impetu que llego del fondo del alma, se arrojo , a manos descubiertas sobre la “rata” que habia tomado dimensiones monstruosas. Tomo la rata  por el cuello y la estrangulo con manos desnudas . Por algun motivo  cuando apretaba fuertemente sus manos sobre el cuellode la rata , que movia su suerpo e intentaba  morderlo, se acordo de Reynoso. Tal vez los bigotes de la rata.


La vencio. El cadaver de la rata se le cayo de las manos . Volvio a las dimensiones normales. Una rata comun de basural. Pero su ropa estaba inmunda de sangre. Intento explicarse el sueno . Que diria Freud sobre la rata ? No lo logro .


Despues de la noche , despues del sueno, crecio en el la imagen joven , adolescente de Lilaj, a quien habia besado y  quien lo habia besado. 


Viajando en la linea seguia viendo el cabello cobrizo cortado al rape, los ojos verdes entreabiertos entre sollozo y sollozo.


Lilaj no se confronto con Mama como habia planeado. Los besos de Schlomo y sus propios besos se lo hicieron dificil. Pero alguna de las buenas almas en el secundario  se preocupo de poner las cosas en conocimiento del padre. La madre  se recupero , dejo el secundario y aprovechando sus relaciones en Kfar Yadin volvio a ensenar en el colegio regional kibutziano. Tal vez uin acto innecesario porque el ano escolar estaba por terminar. Pero estuvo de acuerdo con su marido en que es lo major para todos.


Rajel y Lilaj siguieron preparando sus lecciones juntas hasta el fin del ano lectivo.

----------------------------------------------------------------------------------------------------   

-Schalom , Schlomo! Schalom Tzila! Que tal ? Como estan?- Lilaj beso primero a Schlomo y luego a Tzila. Habia aparecido como si no viniese de ninguna parte. En la practica vino , con sus cabellos a la garzon de la cocina del resturante.


 A Tzila la sorprendio un poco la intimidad. No es nada mas que una companera de estudios de Rajel. 


Por el cuerpo de Schlomo paso un  ligero estremecimiento. El beso amistoso y familiar le recordo otros besos de los mismos labios.


Saben ya que pedir ?  El cordero al horno esta muy bien.


Schlomo se sobrepuso a su sorpresa. 


-Trabajas aca?


-Si. No es un buen salario. Un poco mas del minimo. Y tengo que volver a casa con el 841 que sale de Tel Asviv a las l2 de la noche. Fijense otra vez en el menu. Enseguida vuelvo- Lilaj se alejo.


Como sintiendo en su boca el sabor de labios jovenes, Schlomo tomo el menu

Tzila miro un momenmto sus manos , laboriosas y amantes y tomo tambien su menu.

             Por coincidencia , o tal vez por pedido de Lilaj , por el altavoz de “En lo Rafa” pasaron un tango :

             Nostalgia de escuchar su risa loca…”


Tzila leyendo el menu miraba las manos buenas y diligentes de su marido. 


Albert Kadosch ( Santos ). Elul 5719  


Acepto el dictamen del kibutz. Luego de Sukot comenzara a estudiar en Haifa

 No tiene sentido que ponga condiciones con respecto a su trabajo. El sabe , como todos que apropiarse de parte de la plusvalia es explotacion. Aun cuando el empleador pague a tiempo y otorgue las condiciones sociales del caso. Eso es primer grado para el marxismo.


El kibutz se habia desviado de la doctrina y resolvio emplear asalariados en la cosecha de frutas. Por consideraciones economicas. Hay que cosechar las manzanas a tiempo, con Marx y sin el. Tenia que dirigir un grupo de obreros jovenes. Tenia experiencia en la cosecha y practica en la educacion. No precisamente con obreros jovenes.


No hacia mucho, antes de su alia habia sido instructor y activista en su movimiento. Se habia formado una concepcion bastante simple  que los hechos en el terreno confirmaron  Los hombres necesitan amor y seguridad . Si no realmente amor por lo menos empatia.


Alli lo habian querido. Tal vez  porque aplicaba consecuentemente su concepcion educative. Quizas porque trataba de hacer lo que decia. Los hechos , por lo menos,  lo decian bien. 



Se trataba , de todos modos, de unas pocas semanas entre su regreso del ejercito y el comienzo de sus estudios. Al primer dia de trabajo se presento con buen animo y prontitud.


De los  veinte muchachos anotados se presentaron  dieciseis. Todos , como era de suponer , de  Kiriat Schmona, cercana al kibutz. Principalmente marroquies y tunecinos. Habia tambien dos iraqueses y un persa.


Les repartio el equipo. A cada uno una escalera alta,una baja y un cesto para cosecha. Les explico el modo de trabajar y se los mostro. Trepo los peldanos superiores de las escalera alta.y cosecho. Manzanas Smith verdes y grandes.- Por lo menos de este tamano- Mostro una manzana de tamano 70 - Cada uno tiene una medida atada al cesto de cosecha.   . Si tienen dudas pueden medir- Dio el ejemplo pasando una manzana por la madera con la medida hasta que se atranco.


Los dividio adjudicandole varios arboles  a cada pareja de cosechadores. Le esnseno a cada uno a colocar la escalera y a estabilizarla. Subio hasta el ultimo peldano y demostro que tambien alli se puiede conservar el equilibrio. Les dio confianza en si mismos.


Loa ayudaba. Habia algo que despertaba compasion en esos muchachos de apenas 15 anos , que arrastraban de arbol en arbol, de fila en fila las escaleras y los cestos. Si los tractoristas no venian a tiempo arrastraban a mano los carros repletos de fruta. A veces les llevaba las escaleras o arrastraba con ellos el carro de frutas.


Alla era claro. Existia el ejemplo educativo.  Quieres que los educandos barran el ken. Toma una escoba y comienza a barrer. Asi era con la limpieza de los inodoros en la hajschara – granja preparatoria para la alia. Paso su experiencia sin diferenciar situacion ni extraccion. 


Era un trabajo pesadp y agobiador. A la manana estaba fresco , pero con el correr del dia los muchachos comenzaban a transpirar y las camisas se les pegaban al cuerpo.

Ellos transpiraban y los carros se llenaban de manzanas verdes y relucientes. Las normas y los incentivos cumplian  bien su cometido. Sin conocerlo los muchachos confirmaban las tesis de Marx.

Lo hacian con alegria de vivir  y con alborozo.. Si estaban cerca- Akiba trataba de alejarlos – prorrumpian guerras de manzanas que no hacian mas dano que a la fruta. Entre batalla y batalla los muchachos se aludian uno al otro , en arabe, respecto a sus parientes de sexo femenino.

Aceptaba menos los insultos que las batallas. Tambien despues de su alia se veia a si mismo como educador.- Hay quien ara y quien siembra. Yo soy sembrador de ideas .

Los amenazo.

-Dejen de insultar en arabe! Quien insulte no trabajara mas conmigo-  Subrayo el conmigo.No queria una amenaza demasiado cruel. Los chicos querian precisamente trabajar con el. Con razon. Demostraron sino sus buenos modales un dominio de las lenguas cultas. El manzanar se lleno de nuevo de insultos . Pero esta vez las alusiones a las madres y las hermanas eran en frances, bastante simple como para que Akiba , que estudio tres anos frances en el secundario, capte cuan precisa era la traduccion.

Con el correr del tiempo se llego a una transaccion. Ellos siguieron insultandose en dos idiomas cuando el no estaba en los alrededores. Oidos que no oyen, corazon que no siente.

Tambien con esa rareza- su oposicion a los insultos – los muchachos comenzaron a quererlo. Captaron su rectitud basica. Sabian que entre ellos y el aparato de control- director de la plantacion, director de la cosecha, jefe de tractoristas- estaba ese joven , no mucho mayor que ellos, que hablaba muy bien hebreo con un acento ridiculo.

Se reian de el . A los insultos con fondo de prejuicios comunitarios- iraques con pijama, narroqui con cuchillo, rumano ladron-  agregaron  jubilosamente : Argentina- margarina.  

Su risa era amistosa. Esta vez sin pizca de agresividad.

Era ridiculo tambien su intento de demostrarles que el era un cosechadxor diestro. Porque despues de varios dias de cosecha habian adquirido la destreza que solo la necesidad otorga. El por lo menos demostro que llega a las manzanas mas altas, a las ocultas e inalcanzables. Subia a los peldanos mas altos y se ocupaba de las puntas  de las ramas.

Tomaban un rato de descanso a las diez. Les traia café , galletitas y refresco. Intentaba entablar un  dialogo. Sembrar. No . No eran educandos del movimiento. Pero, asi se consolaba , por lo menos habia logrado crear una atmosfera amistosa, de grupo. Po  lo menos no se robaban uno al otro.

  Luego de varios dias comenzo a distinguir entre ellos. Hubo quienes quiso y quienes quiso menos.

A Zion queria especialmente. Como no querer a ese muchacho morocho, bajito, solido, cuyos movimientois eran siempre agiles y cuya boca se  abria siempre en una sonrisa alegre.

Aparte de los combates de manzanas , en los cuales sobresalia, nunca habia tomado parte en alguna de las rinas que explotaban , pese a la camaraderia, entre los muchachos .

Sobresalia por su trabajo. Era el campeon de las normas, tenia el record de la cosecha. Al mismo tiempo no dejaba ninguna fruta , lejos como estuviese en las puntas de las ramas.

Los investigadores presentaran hipotesis sofisticadas sobre la motivacion en el trabajo. Claramente actuaba en el el incentivo economico. Habia en el una fuente inagotables de energia. Los freudianps argumentaran que la libido  encontro su expresion en la cosecha de frutas. Pero la fuente de por lo menos una pizca de su agilidad y su labnoriosidad era el carino que le tenia al jefe de su grupo..

Habia discernido , como otros su rectitud , su deseo de ayudar.

Zion se ofrecia siempre a devolver los utensilios luego del café, a llevar mensajes  al director de la, cosecha o al jefe de  tractoristas.

Como es de suponer . en bicicleta. Porque no era un carino desinteresado. El interes era la bicicleta.

Akiba se resigno. Habia alcanzado a conocer interesados peores que Zion.

De modo que Zion andaba en bicicleta y cumplia funciones estatales. Pero conservaba sus records.

A mediados de Elul aparecio Albert Kadosch.

El director de la plantacion  lo llamo a Akiba. Era un hombre pequeno y energico.

-Me tienes que hacer un favor . En el sindicato nos pidieron que demos trabajo a varios oibreros adultos. Sabes que no saben trabajar. Te pido que recibas uno.

-Y que hago con el? 

-Ya encontraras . Fuera de eso es pariente de Zion. Que trabaje con el.

El director no le dejo alternativa

-Vien ici ,s`il vous plait, Monsieur Kadosch- dijo dirigiendose a un hombre maduro que estaba cerca. Cuantos  anos tiene? De acuerdo a los datos no es muy mayor. Pero la barba gris le agrega anos. A fines de verano usaba saco.

-,Je suis Akiba- esforzo el frances del secundario

-Albert Kadosch. Enchante.- se presento poniendo el acento en la primera silaba del apellido. Le estrecho la mano. Como traduciria su apellido ; “santo”? quizas : “martir” San Alberto? Alberto el Martir?

 Akiba entendio que se le habia agotado todo el frances. Llamo a Zion. Este hablo con su tio arabe marroqui. Llevaron escaleras y fueron a la parcela  donde tenian que trabajar. Repartio el trabajo . Se quedo con Albert y pidio a Zion  que permanezca a su lado/

Intento ensenar a Albert a cosechar. Sin exito. Habra subido alguna vez a una escalera? No una como esta. Seguramente habia tenido un negocio.  Apoyaba la escalera sobre la estanteria para buscar la conserva que le habia pedido el cliente.

Cuando pr fin subio a la escalera con su cesto, Akiba lo miro prolongadamente .Alguien viene al trabajo  con saco y pantalones de gabardina . Estaba claro que nunca escucho acerca de Marx , ni de Borojov. De ningun modo queria Albert proletarizarse. Y en verdad para que ? En una manana de Elul todavia fresca  Albert Kadosch estaba parado en su escalera e intentaba ? cosechar las manzanas que estaban a su lado.

Usaba lentes pero no veia.

-Es casi ciego de un ojo- explico Zion.

Cada vez Akiba queria menos y menos la mision que le habian impuesto. 

El, asi como Zion quiere exitos. Tal vez no sea tan competitivo. Pero no tiene ningun interes en empujar hacia la cima de la piramide de Borojov esa piedra pesada que se empecina en caer de nuevo.

Albert cosechaba. Con  moderacion. Intento explicarle el tema de las normas y los incentivos . En un frances que se hacia magro de palabra en palabra. Albert realmente entendia frances ?

-Oui, oui , Je comprend - decia de tanto en tanto. Sus hechos no atestiguaban ninguna comprension.

Tal vez fuese mas inteliogente que el . Todo eso no es nada mas que una estratagema para pasar la jornada  y  recibir el jornal. Un punetazo a la teoria de la plusvalia de nuestro amigo Marx.  El triunfo del espiritu sobre la materia.

Todo el tiempo Zion estaba con ellos. Se compadecio . Puede perder unas cuantas monedas.

-Que hacemos con tu tio ?-

Zion le dio una sorpresa .

· Se me ocurio algo. Que junte nescher( frutas caidas)

Hasta ahora cada pareja juntaba por si misma las frutas que caian . Habia carros especiales para ese proposito. Los muchachos corrian a lo largo de las filas y juntaban  en baldes especiales las manzanas , incluso las que habian caido antes. Las condiciones del mercado aseguraban buenos precios, luego de seleccion, tambien para esas frutas. La norma era distinta pero tambien atractiva, para los diestros.

Zion prosiguio:

-Es uin trabajo facil. No tiene que subir la escalera ni se complicara la vida con el asunto del tamano de la fruta. Entre las manzanas caidas se pueden poner de menor tamano.

Akiba se entusiasmo con la idea 

-Eres un genio , Zion. De Zion saldra la ley  - cito un versiculo biblico.

Pusieron Albert a juntar las manzans caidas. Zion volvio a su lugar.

Akiba siguio de cerca a su nuevo obrero. Queria su exito.  Juntar frutas caidas no requiere  gran  baquia. Es un trabajo para sordos y cojos. 
 

Al parecer no para tuertos. Elo rendimientio en “nescher’ tiene que ser mayor. Que dificultad hay en ir a gatas por el suelo y juntar manzanas caidas? La norma fue fijada de acuerdo a eso . Pero favorecia a quienes juntasen fruta caida. Por eso trataban de que solamenmte  parte del dia se ocupasen de eso. De otra forma llegarian a un a paga inconveniente para el kibutz..

Esos datos los tenia Akiba presentes pero sabia que no habia ninguin riesgo de ese tipo en el trabajo de Albert Kadosch. Pero con todo queria algo de rendimiento. Porque al darle a Albert la concesio de toda la fruta caida habia algo de desviacion de lo aceptado. De tanto en tanto volvia a el y trataba de adelantarlo a una fila nuieva, le explicaba y le daba consejos que el suponia eran inteligentes.

Fiel asu forma de actuar Albert respondia : “Oui, oui ‘ Je comprend”  y hacia lo que le venia en gana. O lo que el suponia que era adecuado : tomaba la manzana con una mano, la miraba con su unico ojo sano y la  limpiaba con el faldon del saco. Si el trabajo de los muchachos  que transportaban escaleras y arrastraban los carritos le despertaba compasion , la figura de Albert le resulto patetica : Un comerciante que antes habia sido alguien y que ahora debia medirse con muchachos .

En el café intento conversar. El nombre hebreo era,  de acuerdo a lo esperado Avraham. Uno de los hijos , Itzjak, trabaja en la fabrica dsl mibutz. Es el el que trae el salario mas importante, Desde que llego ,hace un ano y medio vive en Kiriat Schmone . La resulta dificil encontrar trabajo.

Despues del café fue a trabajar con Albert. Ya lo dijimos : el ejemplo educativo . No ayudo mucho .. Era como si quisiese poner un espejo. Pero  la vista de Albert no distinguia las figuras. Akiba trabajaba con destreza medida , para posiblitar la imitacion. Albert gateaba, limpiaba las manzanas una tras otras con el faldon dee su saco y las ponia en el balde.


Akiba ,que habia ensenado a muchos a luchar por lo posible entendio que estaba ante lo inevitable. Lo puso a trabajar con Zion , a juntar las manzanas caidas. En el trabajo de Kadosch, gateando entre las escaleras de los muchachos, habia algo de humillante. Pero, esa era la forma en que podia traer algun salario a su  casa.

Akiba se resigno. A sus muchachos,  laboriosos y eficientes, con Zion, campeon de la cosecha  a la cabeza, se agrego un hombre mayor ,envejecido . Akiba se preguntaba si ese envejecimiento era un proceso o una simulacion. Si se afeitase y cambiase el saco y los pantalones de gabardina  por ropa de trabajo, se transformaria en un verdadero obrero ? La suerte esta hechada. Tal vez no sea cuestion de destino sino de eleccion? Resolvio para si que no llevara el tema de Albert a decision  a ningun foro de la plantacion. En la concepcion capitalista que el kibutz adopto en la practica habra una brecha ,  con la imagen de Albert Kadosch.

Sigio recibiendolo dia a dia.

Excepto Albert Kadosch todo marchaba bien. Los chicos se avalnzaban sobre las parcelas de fruta, se consagraban con alegria al trabajo. El los siguio conduciendo, trayendoles café. Ellos siguieron con sus logros.

Zion a su cabeza. Una manana le trajo un regalo. Una placa de bronce con su nombre inscripto.  Penso en rehusarse. No se lo permitio a si mismo. Sabia que la ofensa para Zion sera mayor que el desmedro posible de su integridad. No esta claro que diria Kant, tampoco le importaba. Kant seguro que no fue jefe de grupo de muchachos obreros de una ciudad cuya existencia posiblemente Dios ignorase.

Hacia fines de Elul comenzaron los resumenes de la plantacion. El dejara el trabajo luego de Rosch Haschana. Comenzara a organizarse para los estudios universitarios .

En la plantacion descubrieron  el fenomeno , cuya existencia habian ignorado hasta el momentgo . El Senor Kadosch que en un  dia entero de trabajo apenas gana su desayuno.

Le pidieron explicaciones. No pudo darlas en el terreno de la logica. Como director de plantacion tampoco el dejaria a Kadosch. El argumento era moral.

-Tiene derecho a trabajar dentro de sus limitaciones.

-Que trabaje en la direccion de asistencia social   .

-Tiene tres hijos menores de 14 anos

-Yo los engendre ? Tu por  si acaso?

-Lo quieres despedir? Deciselo tu !

-Sin problemas. No eres mudo. Pero tampoco yo. No tengo dudas que lo que hago es a favor del kibutz.

Se lo dijeron a Kadosch al fin del dia de  trabajo. No lo entendio. Cuando entendio comenzo a gritar:

Iom rischon avoda po (el Domingo trabajo aqui) , iom rischon avoda po. Por algun motivo acentuaba las segunda silaba en avoda.

Akiba escucho los gritos cuando caminaba entre los carros de frutas y hacia las facturas.

Un  profeta  posterior, tal vez un falso profeta habia dicho : Dad a Dios lo que es de Dios y a Cesar , lo que es del Cesar. Es una posicion evasiva, de compromiso, anti revolucionaria. 

Tal vez sea cierto lo que dijo otro profeta : tTal vez mantiene un dialogo? Tal vez este en camino? Tal vez duerma  ?

Mientras firmaba las facturas se le mezclaban las voces : El Domingo trabajo aqui !… Dad al Cesar lo que es del Cesar!

Tal vez el , Akiba , se esconde de si msmo y ve las sombras de las montanas como si fueran Dioses?

Fines de  Elul. Un poco mas y llega Rosch Haschana (Ano nuevo).

